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Resumo Teórico

Orações reduzidas

Orações reduzidas são aquelas que não são introduzidas por 
conjunções e que possuem verbos nas suas formas nominais: infinitivo, 
gerúndio e particípio.

São, assim, diferentes das orações desenvolvidas, que são 
introduzidas por um pronome ou conjunção e que são formadas por 
um verbo no indicativo ou no subjuntivo.

Orações reduzidas de infinitivo
No infinitivo impessoal, os verbos da 1.ª conjugação terminam 

em -ar, os da 2.ª conjugação terminam em -er e os da 3.ª conjugação 
terminam em -ir. Nas orações reduzidas, os verbos podem aparecer 
também no infinitivo pessoal, sendo flexionados em número e pessoa.

As orações reduzidas de infinitivo podem ser ou não iniciadas 
por uma preposição.

Oração subordinada substantiva subjetiva

Reduzida: É essencial comparecer no evento. 
Desenvolvida: É essencial que você compareça no evento. 

Oração subordinada substantiva objetiva direta

Reduzida: Os alunos não sabiam ser dia de prova.
Desenvolvida: Os alunos não sabiam que era dia de prova.

Oração subordinada substantiva objetiva indireta

Reduzida: O médico insistiu em fazermos uma dieta. 
Desenvolvida: O médico insistiu em que nós fizéssemos uma dieta.

Oração subordinada substantiva completiva nominal

Reduzida: Eu tenho esperança de conseguirem o emprego.
Desenvolvida: Eu tenho esperança de que consigam o emprego.

Oração subordinada substantiva predicativa

Reduzida: O melhor é ser sempre feliz!
Desenvolvida: O melhor é que eu seja sempre feliz!

Oração subordinada substantiva apositiva

Reduzida: Apenas quero uma coisa: encontrar o meu próprio 
caminho.
Desenvolvida: Apenas quero uma coisa: que eu encontre o meu 
próprio caminho.

Oração subordinada adverbial causal

Reduzida: Por ser sempre assim, já ninguém dá atenção!
Desenvolvida: Porque é sempre assim, já ninguém dá atenção!

Oração subordinada adverbial condicional

Reduzida: Sem arrumarem o quarto, não iremos ao cinema.
Desenvolvida: Caso não arrumem o quarto, não iremos ao cinema.

Oração subordinada adverbial concessiva

Reduzida: Sem saber nada sobre você, eu acredito na sua 
honestidade.
Desenvolvida: Embora eu não saiba nada sobre você, eu acredito 
na sua honestidade.

Oração subordinada adverbial temporal

Reduzida: Ao entrar em casa, vi que tinha sido assaltada.
Desenvolvida: Quando entrei em casa, vi que tinha sido assaltada.

Oração subordinada adverbial final

Reduzida: Para poder descansar, decidi ceder e esquecer o assunto.
Desenvolvida: Para que eu pudesse descansar, decidi ceder e esquecer 
o assunto.

Oração subordinada adverbial consecutiva

Reduzida: Ela comeu tanto, ao ponto de vomitar tudo. 
Desenvolvida: Ela comeu tanto, ao ponto que vomitou tudo. 

Oração subordinada adjetiva

Reduzida: A patinadora, a rodopiar no meio do palco, era a minha 
filha.
Desenvolvida: A patinadora, que rodopiava no meio do palco, era 
a minha filha.
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Orações reduzidas de gerúndio

No gerúndio, os verbos da 1.ª conjugação terminam em -ando, 

os da 2.ª conjugação terminam em -endo e os da 3.ª conjugação 

terminam em -indo.

Oração subordinada adverbial causal

Reduzida: Não sendo honesta, só arrumou confusão.
Desenvolvida: Como não foi honesta, só arrumou confusão.

Oração subordinada adverbial condicional

Reduzida: Precisando de ajuda, fale comigo.
Desenvolvida: Caso precise de ajuda, fale comigo.

Oração subordinada adverbial concessiva

Reduzida: Respeitando o combinado, outros acordos serão 
necessários.
Desenvolvida: Ainda que respeitem o combinado, outros acordos 
serão necessários.

Oração subordinada adverbial temporal

Reduzida: Chegando à entrada do prédio, ele ligou-me.
Desenvolvida: Quando chegou à entrada do prédio, ele ligou-me.

Oração subordinada adjetiva

Reduzida: Vi cinco atletas da seleção correndo no calçadão.
Desenvolvida: Vi cinco atletas da seleção que corriam no calçadão.

Orações reduzidas de particípio
No particípio regular, os verbos da 1.ª conjugação terminam em 

-ado e os verbos da 2.ª e da 3.ª conjugação terminam em -ido. Caso 
os verbos possuam particípio irregular, estes terminam habitualmente 
em -to ou -do.

Oração subordinada adverbial causal

Reduzida: Arrependido, tentou resolver a situação.
Desenvolvida: Uma vez que se arrependeu, tentou resolver a situação.

Oração subordinada adverbial condicional

Reduzida: Cumprida a sua promessa, poderá fazer como entender
Desenvolvida: Desde que cumpra a sua promessa, poderá fazer 
como entender

Oração subordinada adverbial concessiva

Reduzida: Resolvido este problema, outras dificuldades virão.
Desenvolvida: Mesmo que resolvam este problema, outras 
dificuldades virão.

Oração subordinada adverbial temporal

Reduzida: Chegada a casa, o telefone tocou.
Desenvolvida: Assim que cheguei a casa, o telefone tocou.

Oração subordinada adjetiva

Reduzida: Já foi usado o material comprado por mim.
Desenvolvida: Já foi usado o material que eu comprei. 

Como reconhecer orações reduzidas?
A forma mais fácil de reconhecer uma oração reduzida é 

pelo seu desenvolvimento. Introduz-se na frase uma conjunção ou 
um pronome adequado ao sentido da frase e substitui-se o verbo 
na forma nominal por um tempo verbal do modo indicativo ou do 
modo subjuntivo.

As orações reduzidas mantêm as mesmas características 
sintáticas das orações desenvolvidas. Podem também possibilitar mais 
do que uma forma de desenvolvimento.

Exercícios

01.	 Nos períodos que se seguem aparecem orações destacadas 
reduzidas. A única exceção está na opção:
A)	Entretanto, dias atrás, conversando com uma paciente, ela 

mencionou a pipoca.
B)	Poético porque, ao pensar nelas, as pipocas, meu pensamento 

se pôs a dar estouros e pulos como aqueles das pipocas (...)
C)	Cheguei a ser forçado a me valer do Aurélio para confirmar 

o meu conhecimento da língua.
D)	Ignoram o dito de Jesus: ‘Quem preservar a sua vida  

perde-la-á.’
E)	 Terminado o estouro alegre da pipoca, no fundo da panela 

ficam os piruás.  

02.	 No período “Lembro-me de ter visto naquela janela uma jovem 
mulata de vermelho, sempre a cantarolar e a espiar a rua”, 
ocorrem as seguintes orações subordinadas reduzidas:
A)	Uma substantiva objetiva indireta e duas adjetivas.
B)	Uma substantiva objetiva direta e duas adverbiais.
C)	Uma substantiva completiva nominal e duas adverbiais.
D)	Uma substantiva completiva nominal e duas objetivas indiretas.
E)	 Uma substantiva objetiva indireta e duas adverbiais.

03.	 “... deitou-a abaixo para substituí-la por outra.” A oração 
destacada é:
A)	subordinada substantiva objetiva indireta.
B)	 subordinada substantiva reduzida de particípio.
C)	subordinada adverbiaI reduzida de infinitivo.
D)	subordinada adjetiva reduzida.
E)	 subordinada adverbiaI causaI.

04.	 No período, “Para controlar o ócio, oferecer muitas atividades, 
de educação, de trabalho e de lazer, é a estratégia”, as duas  
orações destacadas são subordinadas reduzidas de infinitivo e 
classificam-se, respectivamente, como
A)	substantiva apositiva e substantiva subjetiva.
B)	adverbial final e substantiva subjetiva.
C)	adverbial final e substantiva completiva nominal.
D)	substantiva objetiva indireta e adverbial consecutiva.
E)	 adverbial consecutiva e substantiva apositiva.
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05.	 Assinale a opção correta quanto à análise das orações do período 
a seguir:

	 “É possível que os homens tenham reivindicado a liderança há 
muito tempo, e a tenham mantido através dos tempos para 
compensar a sua incapacidade de gerar filhos.” 

A)	A segunda oração é subordinada substantiva objetiva direta.   
B)	As orações das locuções verbais “tenham reivindicado” e 

“tenham mantido” estão coordenadas entre si.   
C)	A oração do verbo “compensar” expressa ideia de consequência.   
D)	A última oração é subordinada substantiva objetiva indireta.   
E)	 Todas as orações subordinadas são reduzidas de infinitivo.  

06.	 Assinale a alternativa correta. 
A)	A oração “que os seus olhos sejam mantidos abertos” é 

subordinada substantiva objetiva direta.   
B)	No primeiro período há duas orações reduzidas, cuja função é 

caracterizar o sujeito da oração anterior, a qual é, por sua vez, 
subordinada adverbial temporal.   

C)	 A conjunção “pois” que inicia o segundo período dá ideia de 
conclusão.   

D)	A terceira pessoa do plural de “sejam mantidos abertos” indica 
a indeterminação do sujeito.   

E)	 Quanto à predicação, o verbo “encontrar”, da última oração, 
é transitivo direto e indireto.   

07.	 Leia com atenção as afirmações a seguir.
I.	 Em “Há cerca de quatro meses...”, se empregássemos o verbo 

HAVER por FAZER, teríamos: “Fazem cerca de quatro meses”;
II.	 Em “fumando cachimbo e bebendo café”, há paralelismo 

sintático e ambas as orações são subordinadas adverbiais 
temporais, reduzidas de gerúndio;

III.	A oração “que me apareceu” é subordinada adjetiva, iniciada 
pejo conectivo “que”, pronome relativo, cuja função sintática 
é sujeito.

	 Podemos considerar corretas as informações: 
A)	I e II, apenas.   
B)	 II e III, apenas.   
C)	I e III, apenas.   
D)	todas.   
E)	 nenhuma.   

08.	 As orações reduzidas “Ao romper com a noiva” e “mesmo tendo-o 
iniciado” podem ser substituídas adequadamente por: 
A)	Porque rompeu com a noiva; se bem que o tenha iniciado.   
B)	Quando rompeu com a noiva; desde que o tenha iniciado.   
C)	Porque rompeu com a noiva; desde que o tinha iniciado.   
D)	Desde que rompeu com a noiva; ainda que o tenha iniciado.   
E)	 Quando rompeu com a noiva; se bem que o tenha iniciado.   

09.	 Há no texto orações reduzidas de gerúndio e de infinitivo. Assinale 
a alternativa em que a forma verbal da oração reduzida está 
desenvolvida corretamente, entre parênteses.
A)	... protegendo a família (que protegiam a família).   
B)	 ... para apoiar o pé... (porque apoiaria o pé).   
C)	 ... e subir pelo cajueiro acima... (e que subiria pelo cajueiro 

acima).   
D)	... ver de lá o telhado das casas do outro lado e os morros 

além... (para que veja de lá o telhado das casas do outro lado 
e os morros além).   

E)	 ... sentir o leve balanceio da brisa da tarde (quando sentisse o 
leve balanceio da brisa da tarde).   

10.	 Há o lado policial, ou de guerra, com os Estados Unidos 
construindo muros e fortalecendo a repressão em suas linhas de 
junção com o território mexicano. E há o lado político e econômico: 
o da imigração. Um homem mexicano de 35 anos, com nove de 
instrução, pode ganhar 132% a mais trabalhando nos Estados 
Unidos.

	 As orações em cujo interior estão os verbos construindo e 
fortalecendo, destacados no trecho do texto, equivalem a 
orações subordinadas adjetivas (reduzidas de gerúndio). Assinale 
a alternativa em que essas orações encontram-se desenvolvidas 
adequadamente. 
A)	... Estados Unidos ainda que construam muros e que fortaleçam 

a repressão...   
B)	 ... Estados Unidos, onde se constroem muros e se fortalecem 

a repressão...   
C)	... Estados Unidos, que constroem muros e que fortalecem a 

repressão...   
D)	... Estados Unidos logo que constroem muros e fortalecem a 

repressão...   
E)	 ... Estados Unidos no qual constroem muros que fortalecem a 

repressão...   

11.	 A persistirem os sintomas, deve-se consultar o médico.

	 A expressão destacada na frase acima tem o mesmo sentido que:
A)	ainda que persistam.
B)	 tão logo persistam.
C)	a menos que persistam.
D)	caso venham a persistir.
E)	 mesmo se vierem a persistir.

12.	 A oração reduzida “Ela, ao tentar puxar a ponta de fio do 
casulo, fez com que fino fio de seda se desenrolasse” transmite 
uma ideia de:
A)	finalidade.
B)	 concessão.
C)	condição.
D)	tempo.
E)	 consequência.

13.	 Desenvolvendo-se a oração reduzida “Para ser notado, o porteiro 
teve que morrer”, tem-se:
A)	para ter sido notado.
B)	para que fosse notado.
C)	para que tenha notado.
D)	para que seja notado.
E)	 para que se note.

14.	 Vemos incontáveis estrelas, emitindo sua radiação eletromagnética, 
perfeitamente indiferentes às atribulações humanas.”

	 No período acima, encontram-se uma oração:
A)	principal e outra subordinada reduzida de infinitivo.
B)	principal e outra subordinada adjetiva reduzida de gerúndio.
C)	principal e outra subordinada adjetiva reduzida de particípio.
D)	coordenada e outra subordinada adjetiva restritiva.
E)	 coordenada e outra subordinada reduzida de gerúndio.
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15.	 A oração reduzida de gerúndio no período “Batendo de quina 
pode até matar” exprime, em relação à oração principal, a 
circunstância de:
A)	causa.
B)	 comparação.
C)	condição.
D)	consequência.
E)	 concessão.
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